

## 常州信息职业技术学院

## 十八载志愿情长 新时代青春闪耀

■本报记者 许愿 通讯员 徐君萍 任文璐 图文报道

“2006年，我来到常州信息学院和同学们见面畅谈志愿服务工作，18年后，还是相同的地方，我再次和常信院的同学们面对面，这个缘分是志愿精神带给我们的。”2024年12月24日，“清朗志愿服务社——一加爱心社网安分社”在常州信息职业技术学院揭牌成立，全国最美志愿者、一加爱心社社长王德林为分社揭牌。在这背后，是一段跨越十八年岁月的深厚情谊。



2006年王德林和常信院青年志愿者一起合影



2024年王德林在同一地点和常信院青年志愿者合影

## 十八载之缘

2006年，常州信息学院的J01教室迎来了一位特殊的客人——全国最美志愿者、一加爱心社社长王德林。王德林7岁时因车祸高位截瘫，却建立了“全国志愿服务示范团队”常州一加爱心公益服务中心，常年为众多孤寡老人、空巢老人

及残疾人提供日常定点服务。一加爱心社自1999年成立以来，以卓越的社会服务和深厚的人文关怀，赢得广泛赞誉，已发展成为拥有超20000名注册志愿者的大型民间志愿者组织，是常州乃至全国志愿服务的典范。

当年，常信院成立了首个在常高校志愿服务组织，并与一加爱心社签订协议建立了长期合作关系。王德林与同学们围坐一堂，畅谈志愿服务工作的意义与价值，那些温暖而真挚的话语，如同春日里的种子，悄然播撒在同学们的心田。

## 志愿情再续

18年后的12月24日，同样是在这个充满回忆的J01教室，王德林再次出现。岁月在他的脸上留下了痕迹，但那份对志愿服务的热忱却愈发浓烈。这一次，他亲手为“清朗志愿服务社——一加爱心社网安分社”揭牌。分社由常州信息职业技术学院网络空间安全学院“清朗”行动志愿服务组

织与一加爱心公益服务中心共同成立，为网络空间志愿服务注入新活力，为青年学生的社会实践提供更广阔的平台。

往昔的约定在今日得以延续，王德林现场为青年学生带来一场“志愿同心，你我同行”的主题信仰公开课：“公益志愿不在于一个人做多少，而在于营造公益生态环境，而在

于每个人都能做一点点，人人为我，我为人人。”

18年的时光，见证了常信学子的成长与传承。自与一加爱心社签订合作协议以来，常信院积极弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，以王德林为榜样，将志愿精神具象化、生动化，先后有10万名学子投身于志愿服务的浪潮之中。

## 常信青年的爱与传承

“清朗”行动志愿服务组织是学校志愿服务的代表之一。近三年来，该组织依托“专业+”独特模式，充分发挥专业优势，通过“社区有我青春报到”、暑期社会实践、社团活动以及志愿服务月等多种形式，积极开展各类公益活动。“清朗微课堂”深入社区、大中小学、乡村等地，为社会青少年、中老年人带去电信网络诈骗宣传50余场，公益网络和电子产品维护、宣讲200余场，服务对象超过10000人。这些活动不仅为社会提供了清朗的网络空间和风清气正的生活环境，也让学子们在实践中收获了成长与担当。

作为物联231班的大二学生，杨吉淦入校后就加入了“清朗”行动志愿服务组织。在暑期社会实践的调研中，杨吉淦了解到湍里镇的村民，尤其是老年人，对于电子产品的使用和智能平台的业务处理有着大量的培训需求。他组建实践团队免费为乡村老年人开展智能机、电脑使用教学，在便民中心协助和指导老年人办理智能平台业务，“王德林数十年来的坚守，如同一座灯塔，照亮了

我们一代又一代青年人前行的道路。在服务他人的同时，我们也学会了关爱他人、担当责任，明白了奉献的快乐与价值。”

“我们将继续传承以王德林为代表的志愿精神，围绕青年志愿服务组织、队伍、项目、制度、保障和文化等要素，完善实践育人长效机制，在脱贫攻坚、乡村振兴、社区服务、为老助残、环境保护等领域发挥重要作用，让青春的光谱更广阔，让青春的能量充分迸发。”校团委副书记盛秋玲表示。

## 常州大学新年书法班开班

本报讯(许愿 盛熠)1月8日，常州大学首期新年书法班正式开班，常州大学教师、江苏省青年书法家协会会员马骥为二十位学员详细介绍书法简史并进行现场指导练习。课程面向全市各年龄层书法爱好者，将分十次有序推进。

作为首期书法班学员，江苏省人民政府参事室原主任、南京大学教授宋林飞充满热情：“书法作为独特的艺术形式，对人们审美情趣的培养有着深远影响，这是我们大家都非常需要的。”

据了解，后续常州大学还将依托学校学科资源，陆续推出面向市民的夜校班、银龄班、青少年研学营

等，包括舞蹈、烹饪、摄影、3D打印、AI技术、法律知识等内容。授课教师以常大教师为主，同时选聘具有相关行业经验的培训师资作为补充。

“高校肩负着服务全民终身学习、引领构建终身教育体系、营造优良终身学习生态的重要使命。常州大学作为综合性大学，将把高校的科研资源、教学资源、场所资源充分利用，投入到继续教育、学习型社会的建设中，满足市民多元化的学习需求，让市民朋友们在工作之余在高校里学习知识、提升能力、扩大社交、丰富生活、感受大学文化。”常州大学继续教育学院院长刘荣表示。

## 常州工程职业技术学院

## 两项目入选 省级老年教育学习资源库子库

本报讯(许愿 薛继红 张理)近日，江苏省教育厅公布2024年老年教育学习资源库子库项目入选名单，常州工程职业技术学院“餐饮文化与服务艺术”“老年人专属健身器材选用与安全保障”两个项目成功入选。

“餐饮文化与服务艺术”项目通过丰富多样的教学内容和实践活动，为老年人提供了解餐饮文化、提升服务艺术的窗口。“老年人专属健身器材选用与安全保障”项目针对老年人的生理特点和健身需求，深入研究并推荐了一系列适合老年人使用的健身器材。两个项目的成功

入选，充分展示了学校在老年教育领域的研究实力和教学水平。

学校将继续秉承“服务老年、促进发展”的宗旨，进一步加大老年教育建设力度，推动信息技术融入老年教育教学全过程，推进线上线下一体化教学，继续打造更多适合老年人学习的优质课程和项目，如养生保健、书法绘画、音乐舞蹈等，以满足老年人多样化的学习需求，为构建“老有所学、老有所为、老有所乐”的老年友好型社会贡献自己的力量，为学校银龄学习中心建设提供支撑。

## 常州艺术高等职业学校

## 入选省文旅职教产教融合示范基地

本报讯(许愿 徐军 周冰洁)近日，2024年度江苏省文化和旅游职业教育产教融合示范基地评审结果发布，常州艺术高等职业学校申报的“中华优秀传统文化‘美·极客’青年创谷”成功入选。

根据要求，经过学校自主申报和专家评审，江苏省文化旅游职业教育行业指导委员会最终确定了9个江苏省文化和旅游职业教育产教融合示范基地，常高艺是此次评选中常州唯一入选的院校。

“中华优秀传统文化‘美·极客’青年创谷”产教融合示范基地，由常州艺术高等职业学校与孙燕云乱针绣艺术创作中心、常州市徐氏留青

竹刻工作室合作构建，旨在通过校企合作，实现中华优秀传统文化与高职教育的融合。项目聚焦文、艺、思一体化，搭建“知行合一”实践平台，打造就业平台，并计划五年内建成集人才培养、技能竞赛等为一体的“产学研创”平台，为区域优秀传统文化提供全方位服务，培养创新型青年人才。

学校将继续与行业、企业开展更密切的合作，不断放大辐射基地服务效应，走出校园、助力小镇、融入区域、联动产业、走向国际，逐步打造成线上线下一体化、学校企业交融、国内国际互动的五年一贯制文化艺术职业人才培养“美·极客”青年创谷模式。